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Тема1 Предмет і метод статистики
1. Предмет статистики.

Статистика є самостійною суспільною наукою. Вона вивчає кількісну сторону масових суспільних явищ у нерозривному зв’язку з їх якісною стороною, досліджує кількісне відображення закономірностей суспільного розвитку в конкретних умовах місця і часу.

Під сукупністю в статистиці розуміють масу однорідних елементів (фактів, подій), взятих разом за певний час і на певній території.

Статистика має велике значення у встановленні закономірностей масових явищ суспільного життя. Оскільки ці закономірності визначаються статистичними прийомами дослідження і виявляються в статистичній сукупності в цілому, їх називають статистичними закономірностями.  Вивчаючи суспільні явища і процеси, статистика досліджує також вплив природних та інших факторів на кількісні зміни явищ. Статистика досліджує, як впливає розвиток суспільного виробництва на умови життя суспільства деякі суспільні явища взагалі неможливо вивчити без статистики. Наприклад, тільки статистика може визначити рівень освіти населення, обчислити валовий збір сільськогосподарських культур, визначити рівень добробуту населення країни і т. ін.

Теоретичною основою статистики як науки є діалектичний та історичний матеріалізм. При вивченні конкретних масових суспільних явищ статистика спирається на закони і положення цих наук. Наприклад, без наукового розуміння суті прибутку, заробітної плати, продуктивності праці статистика не може правильно обчислити їх розмірів. 

Статистика користується положеннями інших наук. Зокрема, статистика с-г спирається на наукові дані економіки і організації с-г, землеробства, рослинництва, тваринництва. 

Статистика є багатогалузевою суспільною наукою. Основні її розділи: загальна теорія статистики, економічна статистика, галузеві статистики – промислова, сільськогосподарська, статистика торгівлі, транспорту, демографічна статистика, статистика охорони здоров’я, культури.

Економічна статистика розглядає питання економічного життя суспільства, вивчає суть таких показників, як валова і товарна продукція, собівартість продукції, національний доход, продуктивність праці тощо, висвітлює способи їх обчислення та аналізу.

Галузеві статистики вивчають суть показників, які потрібні для цифрової характеристики досліджуваних ними об’єктів, розробляють способи їх обчислення та застосування при аналізі окремих галузей.

2.Метод статистики.


Під методом будь-якої науки розуміють спосіб підходу до вивчення дійсності, спосіб дослідження, пізнання явищ природи і суспільного життя. Загальним методом для всіх наук і, зокрема, для статистики є діалектичний метод. Користуючись діалектичним методом і виходячи з особливостей досліджуваних явищ, статистика розробляє свої, властиві тільки їй прийоми і способи вивчення кількісної сторони суспільних явищ і процесів. Такими методами і прийомами є масове статистичне спостереження, зведення, групування, застосування узагальнюючих і аналітичних показників, складання балансів та ін. У своїй сукупності зазначені прийоми і способи статистичного дослідження і становлять статистичний метод.

Першим етапом, або стадією, статистичного дослідження є масове статистичне спостереження. Воно полягає в тому, що за складеною програмою і за певними правилами збирають цифрові дані про досліджувані явища або процеси і старанно реєструють їх у відповідних документах.

Другий етап статистичного спостереження – зведення і групування даних спостереження. На цій стадії зібрані матеріали насамперед класифікують, систематизують і перевіряють правильність їх підрахунку. Після цього дані групують. 

За допомогою групувань виявляють заємозв’язок і взаємозалежність суспільних процесів та фактів, визначають структуру складних суспільних явищ, виявляють резерви подальшого зростання і розвитку, паростки  нового і передового. Завдання групування – виділити соціально-економічні типи. Правильно складене групування є надійним засобом і важливим прийомом наукового дослідження суспільних явищ і процесів. 

Третій, заключний, етап статистичного дослідження – економічний аналіз і обчислення узагальнюючих показників. Головним при економічному аналізі є вивчення взаємозв’язків і закономірностей суспільних явищ. Економічний аналіз статистичних даних спирається на систему як абсолютних, так і відносних величин. 

Зазначені вище етапи статистичного дослідження становлять єдине ціле. Вони є ланкою одного ланцюга, і якщо на якомусь етапі допущено помилку, то все дослідження може стати хибним.

У статистиці застосовують і математичні методи. Щоб запобігти впливові випадкових факторів при вивченні масових явищ суспільного життя, використовуючи теорію ймовірності і закон великих чисел, що ґрунтується на ній, зокрема у вибірковому спостереженні для визначення середньої помилки вибірки і чисельності вибірки. Так, у статичних дослідженнях широко впроваджуються методи лінійного програмування та електронно-обчислювальна техніка.

3. Статистичний облік.

такі види обліку: оперативно-технічний, бухгалтерський та статистичний.

Оперативно-технічний облік реєструє окремі факти господарської діяльності для потреб оперативного управління господарством. Прикладом може бути щоденний облік виходу на роботу працівників, витрачання сировини,за сіяння площ у періоди сівби.

Бухгалтерський облік відображає рух матеріальних цінностей і коштів, виявляє результати фінансово-господарської діяльності підприємств за певний період (місяць, квартал, рік). Операції у бухгалтерії облічують переважно в грошовій формі.

Статистичний облік, на відміну від попередніх, які облічують окремі факти, вивчає і контролює масові факти. Він зводить, групує і обчислює узагальнюючі показники, потім за допомогою аналізу вивчає напрям розвитку процесів, їх взаємозв’язок і закономірність. Статистика відіграє організуючу і провідну роль у системі народногосподарського обліку. 

Всі три види обліку тісно взаємозв’язані і доповнюють один одного. Так, оперативний облік дає відомості про виконану роботу, бухгалтерський – про заробітну плату, статистичний ( у вигляді бюджетних спостережень) – про рівень життя робітників, зростання їх матеріального добробуту. При статистичній обробці даних усіх видів обліку дістають узагальнюючі показники середньої заробітної плати, рівня життя робітників. 

Тема2. Абсолютні і відносні показники 

1. Абсолютні показники

Абсолютним показниками в статистиці називають показники, які виражають розмір (обсяг, рівень) кількісних ознак досліджуваних явищ. 

ВИДИ АБСОЛЮТНИХ ПОКАЗНИКІВ ЗА СПОСОБАМИ ВИРАЖЕННЯ:

1) індивідуальні – відображають розміри кількісних ознак окремих одиниць досліджуваної сукупності, їх одержують у процесі статистичного спостереження. 

2) загальні – характеризують розмір кількісної ознаки деякої сукупності одиниць. Загальні (сумарні) абсолютні показники одержують шляхом додавання індивідуальних абсолютних показників.

ВИДИ АБСОЛЮТНИХ ПОКАЗНИКІВ ЗА ОДИНИЦЯМИ ВИМІРУ:

1) натуральні – характеризують величину ознаки в фізичних мірах (кг, ц, т, км, га);

2) вартісні – використовують для характеристики явищ у вартісному виразі;

3) умовно-натуральні – потрібні для характеристики виробництва однойменної продукції, яка має специфічні властивості;

4) комбіновані – для відображення розмірів деяких окремих складних явищ;

5) трудові – це різновид комбінованих одиниць виміру, які застосовують при визначенні обсягів трудових ресурсів, розрахунку показників продуктивності праці, затрат праці на різну продукцію чи послуги.

2. Відносні величини

Відносними називають величини, які виражають кількісні співвідношення між абсолютними або середніми величинами.

Вони дають узагальнюючу характеристику досліджуваних явищ і полегшують читання статистичних таблиць. Відносні величини визначають діленням одної абсолютної величини на другу. При цьому, чисельник – це величина, яку порівнюють, а знаменник – це величина з якою здійснюють порівняння. 

ВИДИ ВІДНОСНИХ ВЕЛИЧИН:

1) відносні показники виконання плану – це відношення фактичного рівня показника до рівня, запланованого на той же період (виражають у %).

2) відносні показники планового завдання – це відношення планового показника до фактичного за базисний рік.

3) відносні показники динаміки – характеризують зміни явищ і процесів у часі. Відповідно до обраної бази порівняння можуть бути:

· ланцюгові – визначають відношення рівнів наступного і попереднього періодів;

· базисні – розраховують відношення рівня відповідного наступного періоду до певного рівня, прийнятого за базу порівняння.

4) відносні показники порівняння – це результат зіставлення одних і тих же характеристик двох різних сукупностей, груп чи одиниць.

5) відносні показники координації – характеризують співвідношення між складовими частинами цілого.

6) відносні показники інтенсивності – визначають відношенням між різнойменними показниками.

7) відносні показники структури – показують яку питому вагу займають окремі частини в цілому явищі. Розраховують їх відношенням частини до цілого.

Тема3. Ряди динаміки

1. Поняття про ряди динаміки і їх види

Процес розвитку явищ у часі називається динамікою, а статистичні величини, які характеризують стан і зміну явищ у часі – рядом динаміки.

Побудова і аналіз рядів динаміки дають змогу виявити закономірності розвитку явищ і виразити їх у цифрах. Динамічні ряди є основою аналізу.

Обов’язковими елементами рядів динаміки є моменти або періоди часу (день, місяць, рік та інші), до яких належать досліджувані показники.

Рівні ряду динаміки виражають абсолютними і середніми величинами. 

Рівень ряду характеризує розмір явища.

ВИДИ РЯДІВ ДИНАМІКИ ЗАЛЕЖНО ВІД ВЕЛИЧИН, ЯКИМИ ВОНИ ВИРАЖЕНІ:

1.  Ряди динаміки абсолютних величин складаються з числових даних, що характеризують розміри суспільно-економічних явищ (продуктивність праці, валовий збір, основні фонди, валовий дохід та інші).

2.  Ряди динаміки середніх величин характеризують зміну середніх розмірів ознак суспільно-економічних явищ (зміна рівня урожайності с/ культур, продуктивність тварин та інші).

3. Ряди динаміки відносних величин характеризують зміну відносних розмірів суспільно-економічних явищ (зміна структури посівних площ с/г культур).
ВИДИ РЯДІВ ДИНАМІКИ ЗАЛЕЖНО ВІД РЕЄСТРАЦІЇ ДОСЛІДЖУВАНИХ ЯВИЩ:

1.  Моментні ряди динаміки – характеризують стан явищ на певні періоди: на 1 січня, на кінець року та інші.

Особливістю моментних рядів динаміки є те, що підсумовування послідовних рівнів рядів не дає реальних показників.

2. Періодичні (інтервальні) ряди динаміки характеризують розміри явищ за певні періоди: добу, декаду, місяць, квартал, рік тощо.

Особливістю періодичних рядів динаміки є те, що їх рівні можна підсумовувати.

Ряди моментні, інтервальні та середні називають дискретними.

СЕРЕДНІЙ РІВЕНЬ І ПРИЙОМИ ЙОГО ОБЧИСЛЕННЯ:

Для того, щоб узагальнити розвиток явища за весь період, охоплений рядом динаміки, обчислюють середній рівень.

1. Моментний ряд – проміжки між датами, на які є дані, однакові. Середній рівень такого ряду розраховують за формулою середньої хронологічної:
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–   рівні ряду, 

n – кількість рівнів

Наприклад, у господарстві на початок 2012 року було 800 корів, 2013 рік – 815, 2014 – 820, 2015 – 825, 2016 – 840 корів.

Середньорічне поголів’я корів за 2012 – 2016 роки

г 

[image: image7.png]37800 +815 + 820+ -840
5-1

= 820 xopie




2. Середній рівень моментного ряду динаміки з нерівними інтервалами.

Визначають за формулою середньої арифметичної зваженої:[image: image9.png]
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, де

x – рівні ряду, t – кількість днів (або інших інтервалів часу) між двома датами.

3. В інтервальних рядах динаміки з однаковими періодами середній рівень визначають за формулою середньої арифметичної простої.

Наприклад, валовий збір зерна в господарстві в 2013 році становив 3650 т, у 2014 році – 3500 т, у 2015 році – 4050 т, у 2016 році – 3700 т.

Середньорічний валовий збір зерна за 4 роки:
[image: image12.png]



4. Середній рівень інтервального ряду динаміки з неоднаковими періодами обчислюють за формулою середньої арифметичної зваженої.

При цьому вагою будуть відрізки часу (число днів, місяців тощо).
Наприклад: середня чисельність працівників підприємства за Iпівріччя 2016 року становила 600 чоловік, за III квартал – 620 чоловік, за IVквартал – 610 чоловік.

Середньорічна чисельність працівників (у середньому за 12 місяців): 
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2. Показники рядів динаміки і способи їх обчислення

ВИДИ РІВНІВ РЯДУ ДИНАМІКИ:
1. Поточний – рівень, який порівнюють

2. Базисний – рівень з яким порівнюють

3. Початковий – величина 1 члена ряду

4. Кінцевий – величина останнього члена ряду

5. Середній – середня величина з усіх рівнів ряду динаміки

СПОСОБИ ОБЧИСЛЕННЯ ПОКАЗНИКІВ РЯДУ ДИНАМІКИ

АБСОЛЮТНИЙ ПРИРІСТ (А) визначають як різницю між поточним ([image: image16.png]Vi



) та попереднім ([image: image18.png]Vi1



) або початковим ([image: image20.png]Yo



) рівнями ряду динаміки.

+А – абсолютний приріст

-А – абсолютне зниження

[image: image22.png]


А показує, на скільки збільшився або зменшився поточний рівень порівняно з базисним за відповідний період. Має ті ж одиниці виміру, що й рівні ряду динаміки.

Абсолютний приріст буває:

· ланцюговий – кожний рівень ряду динаміки порівнюється з попереднім рівнем: [image: image24.png]



· базисний – всі рівні ряду динаміки порівнюють з початковим, який є постійною базою порівняння: [image: image26.png]



Сума послідовних  [image: image28.png]


 дорівнює відповідному [image: image30.png]


, тобто загальному за відповідний період.

Середній абсолютний приріст в рядах динаміки обчислюють за формулою: [image: image32.png]


, де [image: image34.png]XA,



 - сума ланцюгових абсолютний приростів, n – кількість приростів
або  [image: image36.png]piwel]
prary



 , де [image: image38.png]Vo



 – кінцевий рівень ряду динаміки, [image: image40.png]Vo



- початковий рівень ряду динаміки, [image: image42.png]


 - кількість рівнів.

ТЕМПИ ЗРОСТАННЯ (К) – це відношення поточного рівня динаміки ([image: image44.png]Vi



) до попереднього ([image: image46.png]Vi1



) або початкового рівня ([image: image48.png]Yo



)

Темп зростання буває:

[image: image50.png]


 - ланцюговий   [image: image52.png]


 = [image: image54.png]Vi1
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 – базисний       [image: image58.png]


= [image: image60.png]Yo




Темп зростання виражають у коефіцієнтах або %

1 (100%) – зростання явища

1 (100%) – зниження явища

Добуток послідовних ланцюгових темпів зростання дорівнює [image: image62.png]


 за відповідний період.

ТЕМП ПРИРОСТУ (Т) показує, на скільки % збільшився або зменшився поточний рівень динаміки ряду порівняно з базисним рівнем.

Ланцюговий темп приросту:

[image: image64.png]


= [image: image66.png]


, де [image: image68.png]


 - абсолютний приріст, [image: image70.png]Vi1



 – попередній (початковий) рівні

Базисний темп приросту:

[image: image71.png]2100
To=3,




Найзручніше темп приросту визначати за формулою: Т=К[image: image73.png]


100% - 100%
Абсолютне значення 1% приросту – це відношення абсолютного приросту за певний період до темпу приросту за той самий період.

Або так як базисний рівень завжди дорівнює 100%, то абсолютне значення буде 1% приросту буде в 100 разів менше за базисний рівень. Обчислюють тільки для визначення ланцюгових абсолютних приростів, темпів приросту; для базисних він завжди однаковий.

3. Способи визначення основної тенденції розвитку в рядах динаміки

1. Укрупнення періодів. Суть його полягає в тому, що один інтервальних ряд динаміки замінюють іншим інтервальними рядом з більшими періодами. Наприклад:

                                                                                                                                              Таблиця 1 
                                    Динаміка посівних площ кукурудзи на зерно, га                                          
	  Рік
	Площа посіву
	Період
	Сума площ за 5 років
	Середня площа за 5 років

	2002
	60
	
	
	

	2003
	70
	
	
	

	2004
	75
	2002-2006
	385
	77

	2005
	80
	
	
	

	2006
	100
	
	
	

	2007
	100
	
	
	

	2008
	120
	
	
	

	2009
	100
	2007-2011
	555
	111

	2010
	110
	
	
	

	2011
	115
	
	
	

	2012
	120
	
	
	

	2013
	120
	
	
	

	2014
	125
	2012-2016
	610
	122

	2015
	115
	
	
	

	2016
	130
	
	
	


2. Спосіб ковзної середньої. Суть його полягає в тому, що при стійкому інтервалі кожну наступну середню обчислюють зсуваючи період на одну дату. Наприклад:

                                                                                                                                              Таблиця 2

Розрахунок п’ятирічної ковзної середньої площі посіву кукурудзи на зерно, га

	  Рік
	Площа посіву
	Період
	Сума площ за 5 років
	Ковзна середня площа 

	А
	1
	2
	3
	4=3гр:5

	2002
	60
	
	
	

	2003
	70
	
	
	

	А
	1
	2
	3
	4=3гр:5

	2004
	75
	2002-2006
	385
	77

	2005
	80
	2003-2007
	425
	85

	2006
	100
	2004-2008
	475
	95

	2007
	100
	2005-2009
	500
	100

	2008
	120
	2006-2010
	510
	102

	2009
	100
	2007-2011
	525
	105

	2010
	110
	2008-2012
	545
	109

	2011
	115
	2009-2013
	545
	109

	2012
	120
	2010-2014
	570
	114

	2013
	120
	2011-2015
	575
	115

	2014
	125
	2012-2016
	590
	118

	2015
	115
	
	
	

	2016
	130
	
	
	


4. Порівняння рядів динаміки

Важливим елементом статистики є аналіз закономірностей, пропорцій і факторів розвитку суспільних явищ. Для цього використовують порівняння рядів динаміки, які відображають фактори і результати соціально-економічного розвитку.

Якщо порівнюють однойменні явища, то можна зіставляти відносні темпи динаміки, їх абсолютні широти.

Якщо порівнюють ряди динаміки різнойменних явищ, то порівнюють лише відносні величини. Для цього розраховують базисні темпи динаміки. Цей спосіб називається приведенням рядів динаміки до єдиної основи. Наприклад:

                                                                                                                                             Таблиця 3

                              Динаміка поголів’я тварин і витрат кормів

	Рік
	Витрати кормів
	Поголів’я тварин
	Коефіцієнт випередження

	
	Т к.

од
	% до 2012р.
	ум.голів
	% до 2012р.
	

	А
	1
	2
	3
	4
	5=2:4

	2012
	6450
	100.0
	2150
	100
	1.000

	2013
	6740
	104.5
	2180
	101.4
	1.031

	2014
	6900
	107.0
	2215
	103
	1.039

	2015
	7095
	110.0
	2240
	104.2
	1.056

	2016
	7420
	115.0
	2250
	104.7
	1.098


Для вивчення взаємодії факторних і результативних показників розвитку сільського господарства застосовують порівняння паралельних рядів динаміки. Наприклад:

                                                                                                                                             Таблиця 4

                              Динаміка поголів’я тварин і витрат кормів

	Показник
	У середньому за роки

	
	2008-2010
	2011-2013
	2013-2016

	Надій молока на 1 корову, кг
	3120
	3640
	4250

	Витрати кормів з розрахунку на 1 корову, ц к. од.

 в т.ч. концентрованих
	40.4

6.4
	45.2

8.2
	51.3

9.6

	Частка чистопородних корів у загальному поголів’ї, %
	71
	85
	90

	Вихід телят з розрахунку на 100 корів, голів
	86
	91
	94


Тема 4 Середні величини і показники варіації

1. Поняття про середні величини.

Середні величини – це показники, що виражають типові риси і дають узагальнюючу кількісну характеристику рівня за однорідними суспільними явищами. Основною умовою правильного, наукового використання середньої величини в статистиці є якісна однорідність сукупності, з якої обчислюється середня. Перед обчисленням середніх величин усі одиниці сукупності поділяють на однорідні групи, з яких і обчислюють середні. Якщо не зробити такого поділу, то можна прийти до «огульної» середньої, яка неправильно характеризуватиме сукупність.


Метод середніх величин застосовують в безпосередньому зв'язку з методом групування. Групування дають змогу запобігти обчисленню «огульних» середніх, які спотворюють дійсність.


Середні обчислюють як з абсолютних, так і з відносних величин. При обчисленні за абсолютними величинами середню визначають в тому самому вимірнику, в якому виражено абсолютні величини (центнери, тонни, штуки, метри). 


Середні величини широко застосовуються у статистичній практиці, плануванні та обліку. У статистиці використовують кілька видів середніх величин: середню арифметичну, середню гармонічну, моду, медіану, середню геометричну.

2. Середня арифметична.


Середня арифметична – найбільш поширений вид середніх величин. Обчислюють їх діленням суми індивідуальних значень ознак на їх кількість. Середня арифметична буває простою і зваженою. 


Припустимо, що кожній з 12 трактористів бригади має такий місячний заробіток,  грн.: 1094; 1098; 1105; 1120; 2116; 2120; 2126; 2129; 1134; 1380; 2115; 2148. Щоб визначити середньомісячний заробіток одного тракториста, треба спочатку обчислити суму заробітку всіх трактористів, а потім поділити цю суму на кількість трактористів у бригаді, тобто на 12 :
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Отже, середньомісячний заробіток тракториста у бригаді становить 1640,42 грн. Це середня арифметична проста. 


Окремі значення ознаки (у нашому прикладі заробітна плата кожного тракториста) у статистиці прийнято називати варіантами і позначати через х.

Розрахунок середньої арифметичної простої можна записати у вигляді такої формули:

[image: image75.png]




Слід мати на увазі, що за наведеною формулою середню величину обчислюють тоді, коли варіанти зустрічаються один раз або однакове число разів, тобто коли повторюваність кожного варіанта однакова.



Якщо ж окремі варіанти повторюються неоднакове число разів, то середню визначають за формулою середньої арифметичної зваженої. Візьмемо такий приклад:
	Заробітна плата трактористів, грн.
	2095
	1998
	2101
	2115
	2119

	Кількість трактористів
	2
	4
	2
	3
	1


Щоб визначити середню місячну заробітну плату трактористів у бригаді, спочатку треба визначити загальну суму заробітної плати всіх трактористів. Для цього по кожній групі заробіток множать на кількість трактористів, а знайдені добутки підсумовують. Середній заробіток тракториста у бригаді визначають діленням знайденої суми на кількість трактористів. 
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Отже, середній заробіток становить 2070,66 грн.

Частоту (за нашим прикладом 2; 4; 2; 3; 1) називають вагою середньої, звідси і походить назва середньої зваженої.
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Де x – значення варіантів;

f  - значення ваг (частот);

Середину, або центр, інтервалу обчислюють як середню арифметичну з нижньої і верхньої межі. Наприклад, від 1000 до 2000. (1000+2000)÷2=1500.


Якщо невідома початкова межа першого і кінцева межа останнього інтервалу, для обчислення центрів першого і останнього інтервалів використовують розміри сусідніх з  ними інтервалів, також виходячи з того припущення, що розмір першого інтервалу такий самий, як і другого, а останнього – такий самий, як і попереднього. Приклад техніки обчислення середньої для інтервального ряду на прикладі групування господарств за щільністю поголів’я корів на 100 га с-г угідь:

	Щільність поголів’я корів на 100 га с-г угідь, голів
	До 10
	11 –15
	16 – 20
	21 – 25
	Понад 25

	Кількість господарств
	6
	6
	15
	9
	12


Спочатку визначаємо центри інтервалів. Оскільки у нашому прикладі невідома початкова межа інтервалу першої групи, обчислимо величину сусіднього інтервалу, вона дорівнює 15 – 11 = 4. Розмір початкової групи дорівнюватиме 10 – 4 = 6. Середина інтервалу першої групи становитиме (6+10)÷2=8; другої (11+15)÷2=13; третьої (16+20)÷2=18; четвертої (21+25)÷2=23. У п’ятій групі невідома кінцева межа інтервалу. Величина інтервалу середньої групи становить 4. Звідси кінцева межа інтервалу 26+4=30. Середина інтервалу п’ятої групи становить (26+30)÷2=28.
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3. Основні властивості середньої арифметичної.


Перша властивість. Сума відхилень окремих значень осереднюваної ознаки від середньої арифметичної дорівнює нулю.


Друга властивість. Якщо всі варіанти збільшити (або зменшити) на те саме число (а), середня арифметична збільшиться (або зменшиться) на це число (а).


Третя властивість. Якщо всі варіанти збільшити (або зменшити) в те саме число (k) разів, середня арифметична збільшиться (або зменшиться) в стільки ж (k) разів.


Четверта властивість. Якщо збільшити (або зменшити) всі частоти (ваги) в те саме число разів, середня арифметична від цього не зміниться. На четвертій властивості ґрунтується заміна абсолютних значень частот процентами, які становлять питому вагу кожної групи. 

4. Середня гармонічна.


Приклад. Два трактори працювали на сівбі ярих культур протягом 10 год. Один з них затрачав на гектар 30 хв., а другий – 20 хв. Треба визначити середні затрати часу на 1 га. 


Середня арифметична проста дорівнюватиме     [image: image80.png]




Неточність цієї середньої можна перевірити такими розрахунками: перший тракторист, затрачаючи 30 хв. на гектар, за 10 год. засівав 20 га., а другий тракторист за цей час – 30 га. Виробіток обох трактористів за 10 годин становив 50 га. Ними затрачено 10×2×60=1200 людино-хвилин. Звідси середня гармонічна становитиме 1200÷50=24 хв., а не 25, як ми знайшли, обчисливши середню арифметичну. 


Середня гармонічна становить обернену величину до середньої арифметичної, обчисленої з обернених величин осереднюваної ознаки. Оберненою величиною, як відомо, називається частка від ділення одиниці на дане число. 


Середня гармонічна буває простою і зваженою. Формула середньої гармонічної простої має такий вигляд: 
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Де [image: image83.png]


  – сума обернених показників;


n – кількість показників; 


У нашому прикладі трактористів двоє і ними затрачено часу на 1 га посіву відповідно 30 і 20 хв. Підставивши дані в формулу, дістанемо. 
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Формула середньої гармонічної зваженої.
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Де w – частоти; 

[image: image87.png]


– сума добутків від множення обернених показників на частоти. 


Приклад. Урожайність зернових культур у господарстві становила, ц/га: пшениці озимої – 34, гороху – 26, кукурудзи на зерно – 42, вівса – 16; валовий збір – відповідно 10 880, 2184, 11 130 і 1760 ц. Площа посіву невідома.


За формулою середньої гармонічної зваженої:
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Отже, середня врожайність зернових становить 33,3 ц/га.

5. Мода і медіана.


На відміну від середньої арифметичної і середньої гармонічної модальна середня і медіана збігаються з конкретним числом, яке є у варіаційному ряду, і не завжди збігаються з середньою арифметичною і середньою гармонічною.


Модою в статистиці називають величину ознаки, яка повторюється в певній сукупності найчастіше. 


У дискретному варіаційному ряду визначення моди не потребує ніяких розрахунків: треба лише, переглянувши варіаційний ряд, знайти найбільшу частоту і варіант, якому вона відповідає. Цей варіант і буде модою. Наприклад, трактористи бригади за змінним виробітком поділяються на такі групи:

	Виробіток тракториста за зміну, га
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Кількість трактористів
	2
	6
	10
	15
	7
	5
	3


Варіюючою ознакою в цьому прикладі є виробіток, а частотами – кількість трактористів. Потрібно знайти моду для змінного виробітку. Модальною середньою в наведеному прикладі буде змінний виробіток 7 га, оскільки він має найбільшу частоту (15).


Дещо складніше визначають моду інтервального варіаційного ряду, для чого застосовують таку формулу:

[image: image89.png]Mo = x, +i——t—
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Де Мо – мода;

[image: image91.png]


 – початкова межа модального інтервалу;

     і – величина модального інтервалу;

[image: image93.png]


 – різниця частот модального і попереднього інтервалів;

[image: image95.png]


- різниця частот модального і наступного інтервалів.


Медіаною, або середнім варіантом, у статистиці називають значення варіюючої ознаки, яка міститься всередині ряду значень, розміщених у зростаючому або спадному порядку. Якщо у варіаційному ряду парне число варіантів, то медіаною буде половина суми двох сусідніх варіантів. Для визначення місця медіани в дискретному варіаційному ряду треба до суми частот цього ряду додати одиницю і знайдений результат поділити на 2. Наведемо приклад. Припустимо, що при зважуванні перед постановкою на відгодівлю 9 підсвинків мали таку масу, кг: 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44. Треба визначити медіану цих значень. Спочатку знайдемо місце медіани  [image: image97.png]9+1



=5. Отже, медіана міститься на п’ятому місці з початку ряду, тобто вона дорівнює 40 кг.


Коли варіацію ознаки подано у вигляді інтервального ряду, то медіану визначають за такою формулою:

[image: image98.png]35— Sn
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Де [image: image99.png]


 – початкова межа медіанного інтервалу;

      і – величина медіанного інтервалу;

[image: image100.png]%j



 – сума частот ряду;

[image: image101.png]


 – сума нагромадження частот перед медіанним інтервалом;

[image: image102.png]im



 – частота медіанного інтервалу.


Для того щоб обчислити медіану за наведеною вище формулою, насамперед потрібно знайти медіанний інтервал, який визначають підсумком частот, починаючи з першої. Поки не нагромадиться сума, що перевищує півсуму частот.


У практиці статистики моду і медіану застосовують як середню при великих коливаннях у значеннях варіюючої ознаки, коли неможливо застосувати середню арифметичну. 

6. Поняття про показники варіації.


Для характеристики величини коливання в статистиці використовують такі показники: розмах варіації, середнє лінійне відхилення, середній квадрат відхилення (дисперсія), середнє квадратичне відхилення, коефіцієнт варіації.
Розмах варіації – найбільш простий вимірник варіації. Його визначають відніманням найменшого значення ознаки від найбільшого. 

[image: image103.png]



Де      [image: image104.png]


– розмах варіації;

[image: image105.png]


  - найбільше значення ознаки;

[image: image106.png]


  - найменше значення ознаки.


Недоліком цього показника є те, що він відображує варіації тільки між крайніми варіантами. Проте він має теоретичне значення. За допомогою розмаху варіації визначають допуски коливань, порівнюють їх з установленими.


Середнє лінійне відхилення являє собою середню арифметичну з окремих значень варіюючої ознаки від їх середньої величини. 


Середнє лінійне відхилення може бути простим і зваженим. Формула простого лінійного відхилення має такий вигляд:

[image: image107.png]



Де       [image: image108.png]


 – середнє лінійне відхилення;

[image: image109.png]


 – конкретне значення варіанта;

[image: image110.png]


 – середнє значення ознаки;

[image: image111.png]


 – кількість варіантів.


Обчислюють середнє лінійне відхилення так: спочатку визначають середнє значення ознаки за формулою [image: image112.png]


, після цього для кожного варіанта знаходять відхилення від середньої [image: image113.png](x—%)



 і суму відхилень ділять на кількість варіантів ([image: image114.png]




Якщо ж варіанти мають неоднакові частоти, то середнє лінійне відхилення обчислюють за формулою зваженого середнього лінійного відхилення.
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Приклад. 

	Номер групи
	Групування корів за надоєм, кг
	Середньодобовий надій, кг
	Кількість корів на фермі 

	
	
	
	першій 
	другій

	1
	6 – 8 
	7
	40
	-

	2
	9 – 11 
	10
	50
	110

	3
	12 – 14 
	13
	70
	60

	4
	15 – 17 
	16
	30
	30

	5
	18 – 20 
	19
	10
	-

	Разом
	 - 
	-
	200
	200


[image: image116.png]


  - 19 кг, а  [image: image117.png]


 – 7 кг. Звідси [image: image118.png]=19-7=12«xr.




 Коливання добового надою корів на фермі становитиме 12 кг.


Обчислимо середній добовий надій для кожної групи корів, незважаючи на кількість корів на фермах, тобто з середньою арифметичною простою:

для групи корів першої ферми

[image: image119.png]:f:13kr.

_ 2Xx 7+10+13+16+19
=2
n




для групи корів другої ферми 

[image: image120.png]:f:13kr.
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Розрахунки відхилення від середньої наведемо в таблиці                                                
	Перша ферма
	Друга ферма

	Номер групи
	Добові надої, кг
	Відхилення від середньої
	Абсолютне відхилення
	Номер групи
	Добові надої, кг
	Відхилення від середньої
	Абсолютне відхилення

	
	x
	(x - [image: image121.png]


)
	| x - [image: image122.png]


 |
	
	x
	(x - [image: image123.png]


)
	| x - [image: image124.png]


 |

	1
	7
	-6
	6
	-
	-
	-
	-

	2
	10 
	-3
	3
	2
	10
	-3
	3

	3
	13
	0
	0
	3
	13
	0
	0

	4
	16
	+3
	3
	4
	16
	+3
	3

	5
	19
	+6
	6
	-
	-
	-
	-

	Разом
	-
	0
	18
	-
	-
	0
	6


Табл.Відхилення від середньої.

Середнє лінійне відхилення для першої ферми

[image: image125.png]




Для другої ферми

[image: image126.png]



Як видно з розрахунків, середнє лінійне відхилення на першій фермі майже вдвоє більше, ніж на другій.

Обчислимо тепер зважене середнє лінійне відхилення. Розрахунки для обчислення зробимо в таблиці

Розрахункові дані для першої ферми:

	Номер групи
	Групування корів за надоєм, кг
	Добовий надій, кг  

x
	Кількість корів  

f
	Відхилення від середньої

(x - [image: image127.png]


)
	Абсолютне відхилення

| x - [image: image128.png]


 |
	Зважене абсолютне відхилення

 | x - [image: image129.png]


 | f

	1
	6 – 8 
	7
	40
	-1,8
	1,8
	192

	2
	9 – 11 
	10
	50
	-1,8
	1,8
	90

	3
	12 – 14 
	13
	70 
	+1,2
	1,2
	84

	4
	15 – 17 
	16
	30
	+4,2
	4,2
	126

	5
	18 – 20 
	19
	10
	+7,2
	7,2
	72

	Разом
	-
	-
	200
	-
	-
	564


Підставивши дані розрахунку у формули, матимемо середній добовий надій на одну корову.

[image: image130.png]g2t _7x20+10x30+13x70+16x30+19 10 _ 2359 _,, o
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Середнє лінійне відхилення

[image: image131.png]



Розрахункові дані для другої ферми.

	Номер групи
	Групування корів за надоєм, кг
	Добовий надій, кг  

x
	Кількість корів  

f
	Відхилення від середньої

(x - [image: image132.png]


)
	Абсолютне відхилення

| x - [image: image133.png]


 |
	Зважене абсолютне відхилення

 | x - [image: image134.png]


 | f

	2
	9 – 11 
	10
	110
	-1,8
	1,8
	198

	3
	12 – 14 
	13
	60 
	+1,2
	1,2
	72

	4
	15 – 17 
	16
	30
	+4,2
	4,2
	126

	Разом
	-
	-
	200
	-
	-
	396


Підставивши дані розрахунку у формули, матимемо середній добовий надій на одну корову.

[image: image135.png]10> 110+ 15%60+ 16 %30 2350 _ 1 5
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Середнє лінійне відхилення

[image: image136.png]



Як видно з розрахунків, при однаковій середній удійності на обох фермах (11,8 кг) варіації, або відхилення від середньої, дуже різняться.

Середній квадрат відхилення (дисперсія) становить середню арифметичну з квадратів відхилень окремих варіантів від їх середньої.

Середній квадрат відхилення ([image: image137.png]a?)
06



числюють у такій послідовності: спочатку знаходять з усіх варіантів середню арифметичну ([image: image138.png]


, а потім її значення віднімають від кожного варіанта, різницю підносять до квадрата

[image: image139.png]x-X

2



і множать на відповідні частоти [image: image140.png](x—X)*f



. Суму знайдених добутків ділять на суму частот. Все це роблять за формулою

[image: image141.png]2 _ L8
Tf



 ,


Якщо з дисперсії добути корінь квадратний, матимемо середнє квадратичне відхилення. Його обчислюють за такою формулою:

[image: image142.png]


.


Середнє лінійне відхилення, дисперсія і середнє квадратичне відхилення виражають іменованими числами. 


Для порівняння коливань різних за своїм характером і розміром ознак використовують відносний показник коливання, так званий коефіцієнт варіації.

 Коефіцієнт варіації (V) становить процентне співвідношення середнього квадратичного відхилення до середньої арифметичної; його визначають за такою формулою: 


[image: image143.png]X100






Обчислимо середній квадрат відхилення і середнє квадратичне відхилення за даними таблиці.


Розрахункові дані для першої ферми:

	Номер групи
	Групування корів за надоєм, кг
	Добовий надій, кг  

x
	Кількість корів  

f
	Відхилення від середньої

(x - [image: image144.png]


)
	Відхилення в квадраті

[image: image145.png](x —x)°




	Зважений квадрат відхилення
[image: image146.png](x—1x)*



f

	1
	6 – 8 
	7
	40
	-1,8
	23,04
	921,6

	2
	9 – 11 
	10
	50
	-1,8
	3,24
	172,0

	3
	12 – 14 
	13
	70 
	+1,2
	1,41
	100,8

	4
	15 – 17 
	16
	30
	+4,2
	17,64
	529,2

	5
	18 – 20 
	19
	10
	+7,2
	51,84
	519,4

	Разом
	-
	-
	200
	-
	-
	2232,0


Підставивши дані розрахунку у формули, матимемо середній добовий надій на одну корову.

[image: image147.png]g2t _7x20+10x30+13x70+16x30+19 10 _ 2359 _,, o
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Середній квадрат відхилення (дисперсія)

[image: image148.png]o2 = 2R 2232

2 57 300 = 1215w




Середнє квадратичне відхилення 

[image: image149.png]SG-9_ (2232 s
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Розрахункові дані для другої ферми.

	Номер групи
	Групування корів за надоєм, кг
	Добовий надій, кг  

x
	Кількість корів  

f
	Відхилення від середньої

(x - [image: image150.png]


)
	Відхилення в квадраті

[image: image151.png](x —x)°




	Зважений квадрат відхилення
[image: image152.png](x—1x)*



f

	2
	9 – 11 
	10
	110
	-1,8
	3,24
	346,4

	3
	12 – 14 
	13
	60 
	+1,2
	1,44
	86,4

	4
	15 – 17 
	16
	30
	+4,2
	17,64
	529,2

	Разом
	-
	-
	200
	-
	-
	962,0


Підставивши дані розрахунку у формули, матимемо середній добовий надій на одну корову.

[image: image153.png]10> 110+ 15%60+ 16 %30 2350 _ 1 5
110+ 60 +30 200 ~ MO




Середній квадрат відхилення (дисперсія)

[image: image154.png]1
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Середнє квадратичне відхилення 

[image: image155.png]a-DY_ (982 pm
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Звідси коефіцієнт варіації становитиме:

Для першої ферми:

[image: image156.png]p, - 72X 100 _ 3,36 X100
Tz T 118

=285%




Для другої ферми:

[image: image157.png]p, - 2% 100 _ 2.2 X100
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=18,5%




У практиці статистики показники варіації використовують для вивчення ритмічності роботи підприємств, виявлення невикористаних резервів. Особливо велике значення вони мають при організації вибіркового спостереження, дисперсійного і кореляційного аналізів.
Тема5. Статистичні графіки

1. Роль і значення графічного способу зображення статистичних даних

У статистиці графіками називається наочне зображення цифрових даних та їх співвідношень за допомогою геометричних фігур, ліній, точок і різних символічних образів.

У статистиці графіки використовують для порівняння різних величин, характеристики складу і структури досліджуваних сукупностей, рівня виконання плану і змін економічних явищ у часі і просторі, для вивчення взаємозв’язку між факторними і результативними ознаками.

ОСНОВНІ ЕЛЕМЕНТИ ГРАФІКА:

1. Графічні знаки (образи) – це сукупність точок, ліній, фігур та інших геометричних знаків, за допомогою яких зображують статистичні показники. Вони становлять основу графіка, його мову. Залежно від типу геометричних знаків графіки поділяють на точкові, лінійні, стовпчикові, стрічкові, квадратні, секторні, фігурні.

2. Поле графіка – це простір, на якому розміщуються геометричні знаки. Розмір поля залежить від призначення графіка. Найкраще з погляду наочності співвідношення сторін у найбільших статистичних графіків від 1:1,3 до 1:1,5.

3. Масштабні орієнтири графіків включають масштаб і масштабні шкали. Масштабом графіка називається умовна міра переведення числової величини у графічну. Він показує довжину відрізка шкали, взяту за числову одиницю. Масштабною шкалою називають лінію, яка поділена на відрізки точками, що відповідають згідно з прийнятим масштабом певним значенням статистичного показника.

4. Експлікація графіка – це словесне пояснення його змісту. Вона включає назву графіка, підписи вздовж масштабних шкал, одиниці вимірювання і умовні позначення.

2. Види статистичних графіків і способи їх побудови

ВИДИ ГРАФІКІВ ЗАЛЕЖНО ВІД ЗАВДАНЬ, ЩО РОЗВ’ЯЗУЮТЬСЯ ЗА ДОПОМОГОЮ ГРАФІЧНИХ ЗОБРАЖЕНЬ:

1) графіки порівняння статистичних показників;

2) графіки динаміки економічних явищ;

3) графіки структури;

4) графіки контролю за виконанням плану;

5) графіки залежності варіюючи ознак.

ВИДИ ГРАФІКІВ ЗАЛЕЖНО ВІД СПОСОБУ ПОБУДОВИ:

1. Діаграми – це графіки, в яких статистичні дані зображуються за допомогою геометричних фігур і ліній. ДІАГРАМИ БУВАЮТЬ:

· лінійні (використовують для наочного зображення змін явищ у часі, вивчення зв’язків між явищами, характеристики ходу виконання плану).

· стовпчикові (зображують статистичні дані у вигляді стовпчиків-прямокутників, рівних за розміром основи і розміщених вертикально поряд або на однаковій відстані один від одного; використовують для порівняння обсягів досліджуваних явищ у часі або просторі, а також для наочного зображення структури явищ).

· секторні (це круг, поділений  радіусами на окремі сектори, їх застосовують для зображення структури явищ).

· стрічкові (якщо стовпчики розміщені не по вертикалі, а по горизонталі).

2. Картограма – це контурна географічна карта, на якій штрихуванням різної густоти, точками, фарбуванням різного ступеня насиченості показують порівняльну інтенсивність якого-небудь статистичного показника в межах кожної одиниці територіального поділу, нанесеного на карту (густота сільського населення по областях).

3. Картодіаграма – це контурна географічна карта, на якій абсолютні розміри зображуваного явища на окремих територіальних одиницях наносять за допомогою геометричних образів (стовпчиків, трикутників, кругів тощо). Вона поєднує картограму, яка показує розподіл явищ у просторі, з діаграмою, що зображує розмір явища.

Тема 6. Індекси

1. Поняття про індекси і їх роль в статистичному-економічному аналізі

У статистиці індексом називається відносний показник, який характеризує зміну рівня певного явища порівняно з іншим рівнем того самого явища, прийнятого за базу порівняння. 
При обчисленні індексів розрізняють такі періоди:

· базисний – це період з рівнем якого проводять порівняння.

· звітний – це період, рівні якого порівнюються.

Загальні індекси складаються з індексної величини і сумірника (ваги) індексу.

Індексованою називається величина, зміна якої вивчається за допомогою індексу. (Наприклад, в індексі цін індексованою величиною є ціна).

Сумірником (вагами) індексу називається величина, за допомогою якої різновидні елементи сукупності можна довести до сумірного вигляду. (Наприклад, при обчисленні загального індексу цін сумірником буде кількість проданих товарів).

Індекси показують у скільки разів (на скільки %) рівень звітного періоду вищий (нижчий) за рівень базисного періоду.

2. Види індексів і способи їх обчислення

ВИДИ ІНДЕКСІВ ЗАЛЕЖНО ВІД БАЗИ ПОРІВНЯННЯ:

1. Динамічні індекси – характеризують відносні зміни явищ у часі.

2. Планові індекси – використовують для визначення відносної величини планового завдання і рівня виконання плану.

3. Територіальні індекси – показують співвідношення явищ у просторі (між підрозділами, підприємствами, районами, областями…)

ВИДИ ІНДЕКСІВ ЗАЛЕЖНО ВІД ОБ’ЄКТА ДОСЛІДЖЕННЯ:

1. Індекси об’ємних показників – характеризують зміни об’єму явища (обсягу продукції, розміри посівних площ, поголів’я тварин…).

2. Індекси якісних показників – відображують зміни ознак, властивостей сукупності (індекси цін, собівартості, продуктивності праці).

ВИДИ ІНДЕКСІВ ЗАЛЕЖНО ВІД СТУПЕНЯ ОХОПЛЕННЯ ДОСЛІДЖУВАНОГО ЯВИЩА:

1. Індивідуальні індекси – виражають співвідношення величин окремого явища. Це відносні величини – коефіцієнти зростання (зниження).

2. Групові індекси – використовують для характеристики змін частини (групи) елементів сукупності.

3. Загальні (зведені) індекси – характеризують зміни складного економічного явища.

Групові і загальні індекси поділяються на агрегатні і середні з індивідуальних індексів.

Агрегатним називається загальний індекс, який є відношенням двох сум. Ці суми одержують додаванням сум по окремих видах продукції. Кожна сума є добутком індексованої величини на її сумірник. Суми, які порівнюються в агрегатному індексі, відрізняються лише індексованими величинами, а сумірники є незмінними.

Якщо розглядати ряд індексів, то залежно від того, що беруть за базу, розрізняють базисні індекси (база постійна) і ланцюгові – (база змінна). 

Відповідно до міжнародної статистичної практики обсяг продукції позначають через q, ціни за 1 продукції через p. Показник звітного року пишуть із знаком “1”, а базисного – “0”. Індивідуальні індекси – “i”, загальні або агрегатні “J”.

Індивідуальні індекси обчислюють за формулами:

1. Фізичного обсягу реалізованої продукції (кількості продукції): [image: image159.png]1
Q0




2. Цін: [image: image161.png]



Загальні або агрегатні індекси обчислюють за формулами:

1. Індекс реалізації (товарообороту): [image: image163.png]_ina

20 = S podo




2. Індекс фізичного обсягу продукції: [image: image165.png]a
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3. Індекс цін: [image: image167.png]»
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3. Середні індекси

Середні індекси дістають перетворенням агрегатних індексів. При цьому у чисельник або знаменник агрегатного індексу замість індексованої величини підставляють її значення з формул відповідного індивідуального індексу.

Якщо таку заміну роблять у знаменнику, то агрегатний індекс перетворюється в середній гармонічний, а якщо в чисельнику – то в середній арифметичний.

З формули індивідуального індекс фізичного обсягу продукції [image: image169.png]


випливає, що [image: image171.png]qy =
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Підставивши у чисельник агрегатного індексу замість [image: image175.png]ay



 величину i[image: image177.png]do



, дістанемо середній арифметичний індекс фізичного обсягу продукції:

[image: image178.png]2q1P0 _ Liq0Po
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З формули індивідуального індексу цін [image: image180.png]


випливає, що [image: image182.png]


.

Підставивши у знаменник агрегатного індексу замість [image: image184.png]Po



величину [image: image186.png]


, дістанемо середній гармонічний індекс цін:

[image: image187.png]LP191 _ LP19a
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4. Система індексів для характеристики динаміки складного явища

Якщо вивчається динаміка середніх величин, то використовують загальні індекси середніх величин.

Розглянемо їх на прикладі індексу середньої урожайності двох зернових культур: пшениці і ячменю.

Як відомо урожайність – це збір культури з одиниці площі:

[image: image189.png]


 , де ВЗ – валовий збір; П – розмір посівної площі.

Тоді індивідуальний індекс урожайності, який характеризує динаміку урожайності окремої культури, обчислюється за формулою:

[image: image190.png]



Загальний індекс характеризує динаміку середньої урожайності зернових:
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Цей індекс має назву змінного складу. Його величина залежить від двох факторів: зміни усередненого показника (в даному випадку – врожайності) та зміни структури сукупності (співвідношення питомої ваги площ під окремими культурами).

Для того, щоб показати, як змінилася середня урожайність під впливом кожного фактора в окремості, обчислюють відповідно ще два індекси: індекс фіксованого (постійного) складу та індекс впливу структурних зрушень (індекс структури):

[image: image193.png]


 ;
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Отже, індекс структурних зрушень ми обчислили відношенням індексу змінного складу до індексу фіксованого складу.

Таким чином, завжди можна обчислити один з індексів, якщо відомі два інших. Даний індекс характеризує вплив змін структури на зміну середньої величини.
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Індекс середньої урожайності можна записати у формі, що має назву агрегатної

[image: image198.png]Joe =

s
v, 1,




Якщо сам індекс показує зміну урожайності, то різниця між чисельником і знаменником його агрегатної форми ([image: image200.png]XV, My —XV,- 1,



) показує зміну валового збору за рахунок зміни урожайності окремих культур.

При обчисленні базисних і ланцюгових індексів фізичного обсягу можна по-різному вирішити питання про ваги (еліміновані величини). Якщо при визначенні ланцюгових індексів фізичного обсягу продукції всіх періодів оцінити в одних і тих же цінах, то одержимо індекси з однаковими або постійними вагами.

Якщо ж при побудові ланцюгових індексів фізичного обсягу продукцію оцінити за цінами попереднього періоду, то одержимо індекси зі змінними вагами.
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